                                                 X. BÖLÜM

POLİGENİK VE KANTİTATİF KALITIM

Soru:l  Ortalama yüksekliği 64,29 ve 135,0 cm olan iki ebeveyn soyun melezlemesinden elde edilen F1 ve F2’lerde aşağıdaki uzunluklar elde edilmiştir. çevre etkileri, dominantlık, gen bağlılığı ve epistasi yok farz edilirse genler aynı düzeyde fenotipe katkıda bulunuyorsa kaç gen çifti söz konusudur Eğer?

	
	x
	S

	F1
	99.04
	10.0

	F2
	102.11
	13.346


Cevap: 1

                                  R2                           (64,29-135)2
                  n= ------------------- = --------------------- yaklaşık 8 gen çifti

                         8(S2f2-S2f1)          8(13,3462-10,02)  

                  R= (Xp1-Xp2)

Soru: 2 Aşağıdaki özelliklerden hangisinin poligenik kalıtım konusu olduğunu düşünürsünüz neden? Zeka, kesici diş eksikliği, boy, fenilketonuri hastalığı, P. T . C. tadını alabilme, Deri rengi

Cevap: 2 Zeka, boy, deri rengi çünkü bunlarda fenotipik sınıf sayısı çok olup kantitatif özelliklerdendir. Diğer özellikler iki fenotipik sınıftır,(kesici diş eksikliği var, yok, fenilketonuri hastalığı var, yok, P. T. C.

tadını alır, almaz gibi).

Soru: 3 Uygun genotipleri kullanarak ve poligenik kalıtım modelini uygulayarak bir çocuğun boyunun ebeveynlerinden nasıl daha uzun olabileceğini belirtiniz?

Cevap: 3 Mesela AaBbCcDd x AaBbCcDd veya AaBbccdd x aabbaaDd melezlemesinde (F1)’lerde ebeveynlere nazaran daha çok sayıda eklemeli gen söz konusudur. Bu yüzden döllerde trangresif varyasyon gözlenir.

Soru: 4 Bir buğday ırkında dane renginin 6 gen çifti ile belirlendiğini varsayarak;

[AA BB CC DD EE FF] x [aa bb cc dd ee ff] melezlemesinde;

a) F2’lerde ebeveynlerle aynı fenotipteki olan bireylerin beklenen oranını,

b) F2’lerden kaç fenotipik sınıf oluşabileceği

c) F2’lerde eklemeli gene sahip bireylerin oranını ne olabileceğini belirleyiniz.

Cevap: 4 

a) n = gen çifti sayısı olmak üzere,


F2’lerde (1/4)n oranında bireyler ebeveyn gibi olacaktır, (1/16)6 = 1/4096 oranında olur.

b) F2’lerde fenotipik sınıf sayısı 2n + 1 = 2x6+1= 13

c) (A+a)2n= (A+a)12 = 12! / [6!{12–6)!]  A6a6 kombinasyonu sorulmaktadır. 
Bu değer 924 /4096 dir.

Soru: 5 İki mısır ırkında yükseklik 123 ve 187 cm dir. Bunları F1’leri oldukça uniformdur. Ortalama 155 cm boyundadır. (500) F2 bitkisinde biri ebeveynlerden biri gibi kısa olup 123 cm ve biride diğer ebeveyn gibi 187 cm dir.

a) Kaç gen çifti boyla ilgili olan kalıtımda rol oynar?

          b) Her eklemeli genin etkisi kaç cm dir?

Cevap: 5 

a) 2/500 = (1/4)n  =1/250  =>  n=4 gen çifti, 4 x 2 =8 eklemeli gen rol oynar.

  b) Ebeveynlerden biri 8 eklemeli geni içerirken biri hiç eklemeli geni içermez o halde 187 - 123 = 64 cm’lik fark 8 genden ileri gelir her genin etkisi 64/8 = 8 cm dir.

Soru: 6 30 cm boyunda iki varsayıma dayalı bitki tipini melezlediğimizi var sayarak, döllerde ;

1 adet 22 cm uzunlukta birey

8 adet 24 cm uzunlukta birey

28 adet 26 cm uzunlukta birey

56 adet 28 cm uzunlukta birey

70 adet 30 cm uzunlukta birey

56 adet 32 cm uzunlukta birey

28 adet 34 cm uzunlukta birey

8 adet 36 cm uzunlukta birey

1 adet 38 cm uzunlukta birey elde edilmiştir.

a) Ebeveynlerin genotipi nedir?

b) Eğer bu varsayımlar altında iki 30 cm bitki melezlendiğinde hepsi 30 cm’lik döller elde edilebilen ebeveynlerin genotipi nedir?

Cevap: 6 

a) Toplam (1+8+28+56+) 2+70=256 birey elde edilmiştir. Bireylerin dağılımı n = gen çifti sayısı olmak üzere 2n + 1 = 9 sınıf olduğundan 2n=8=>n=4 gen çifti olur. Mevcut dağılım (a+b)2n=  (a+b)8= 

a8 + 8 a7b + 28 a 6b2 + 56 a 5 b3 + 70 a 4 b4 + 56 a3b5 + 28 a2b6 + 8 ab7 + b8 dağılımına uygundur, bu ebeveynler AaBbCcDd dir.

b) Her ebeveynin 4 gen çift (8 genden) 2 gen çifti (4 gen) için homozigot eklemeli etkide olan herhangi genotip mesela [AABBaadd x aabbCCDD] böyle bir melezlemede tüm 4 eklemeli gen içeren F1’ler elde edilir. F1 = AaBbCcDd

Soru: 7 Bazı sığır ırklarında vücut benekliliği S- (tümü düz renk) veya (ss) beneklilik ile benekliliğin derecesini etkileyen bir poligen serisi arasındaki etkileşimin sonucudur.


Benekliliğin derecesi için 4 gen çifti varsayalım ve bunları A,a;B,b;C;c;D,d ile gösterelim.


[Ss Aa Bb Cc Dd x Ss Aa Bb Cc Dd] melezlemesinden 1024 yavru elde edilmişse;

a) Bunlardan kaçı tümü düz renk (beneksiz olur)

b) (ss) hayvanlar içinde kaç çeşit farklı beneklilik derecesi bulunur. Bu bireylerin [Ss x Ss] için (1/4) SS; (2/4) Ss; (1/4) ss buradan (3/4) [S-] (1 /4) SS açılımı olduğuna göre;

Cevap: 7 

   a) 1024 (3/4) =769 olur


b) 2n+ 1 =2 x 4+ 1 = 9 çeşit

Soru:8 Belli bir bitkide yüksekliğin iki bağlı olmayan gen çifti ile oluşturulduğunu varsayalım. Her eklemeli gen hiç eklemeli gen içermeyen temel genotipin (bütün gen yerleri resesif genotip) karşılığı olan 5 cm’lik temel genotipte 5 cm eklemektedir. Buna göre;

a) Ebeveynlerin boyları ne kadardır?

b) F1 ortalama botun ne olması beklenir?

c) F2’deki fenotipik oran ne olur?

d) Eğer her gen çiftindeki alleller eklemeli gen etkisinde değil de eklemeli etkili katlamalı genler ilişkisi gösterirse her ebeveynin boyu ne olur, F1’lerin boyu ne olur, F2’lerde hangi oran beklenir?

Cevap: 8

a) AA BB ebeveyninde 4 eklemeli gen var 4 x 5= 20 bu miktar temel farklılığı olan 5 cm’nin üzerine eklendiğinde 20 + 5= 25 cm olur. aa bb genotipi ise 5 cm’dir.

b) F1’deki ortalama boy [AaBb] olduğundan iki eklemeli gen vardır. 2 x 5= 10 cm. bu kısım temel fenotipi olan 5 cm ilave edilirse F1’ler 10 + 5= 15 cm olacaktır veya;

F1 boyu=[(P1)boyu + (P2) boyu]/2= (25+5)/2 = 15 cm’dir.  

c) F2’lerde (a+b)2x2 = (a+b)4 = a4 + 4a3b + 6a2b2 + 4ab3 + b4 formülü gereği;

	1/16 a4= yani 4 eklemeli gen içerenler 5+4x5= 25 cm olur.

	4/16 a3b= 3 eklemeli gen içerenler       5+3x5= 20 cm olur.

	6/16 a2b2= 2 eklemeli gen içerenler      5+2x5= 15 cm olur.

	4/16 a1b3= 1 eklemeli gen içerenler      5+5= 10 cm olur.    

	1/16 b4 = sıfır eklemeli gen içerenler    5=5 cm olur.



d) Eğer tam dominantlik olsa (P1) ebeveyni iki lokustan herhangi birinden (ikisinde de değil) dominant genotip bulunması halinde aynı fenotip ikisinde de birden dominant genotip bulunması halinde ise birinde dominant bulunmaya nazaran eklemeli tipte ayrı fenotip; iki lokusta homozigot resesif de ayrı bir fenotip gözlenir.

Bu durumda P1= 15 cm, P2= 5 cm’dir. F1’ler 15 cm olur ve 9 (A-B-) (15 cm); 6 (A-bb) veya (aaB-) (10 cm); 1 (aabb) (5 cm) olur.
Soru: 9 Abed Binder isimli arpa varyetesinde nodlar arası uzunluk 3,20 cm’dir. Asplund varyetesinde nodlar arası uzunluk 2,10 cm’dir. Bu iki varyete melezlendiğinde elde edilen (F1) ve (F2)’lerde nodlar arasındaki uzunluk 3.2 mm dir. F2’deki bireylerin %6’sının nodlar arası uzunluğu Abed Binder deki gibi 3.20 cm ve F2’lerin %6’sı Asplundikte olduğu gibi 2.10 cm’dir. Bu özellik. için kaç gen çifti rol oynar. Her genin temel genotipin karşılığı olan fenotip üzerine yaptığı katkı miktarı nedir?

Cevap: 9 Mademki F2’lerin %6=(6/100) ebeveyndeki gibidir. O halde bu maksatla ilgili formül kullanılarak (1/4)n = (6/100)=(1/16)=(1/4)2 eşitliğinden n= 2 gen çiftidir.


Bu durumda temel genotip olan aabb’nin karşılığı 2,10 cm ise Abed Binder de eklemeli genin her biri (3,20-2,10) / 4  = 1.10/4 = 0,275 düzeyinde eklemeli gen etkisine sahiptir.

Soru:l0 Flemısh tavşan ırkında ortalama vücut ağırlığı 3600 gr’dır. Himalaya tavşan ırkında ortalama vücut ağırlığı ise 1875 gr’dır. Bu iki ırk arasındaki melezlemede ise F1’de bu iki ırk arasında bir değere sahip olup F1’lerin ağırlık ortalamasının standart sapması (±162) gr olup F1 lerden elde edilen F2’lerin de ağırlık ortalaması ebeveyn halleri ortasında bir düzeyde olup standart sapması (±230) gr'dır.


a) Tavşanlarda ergin vücut ağırlığında kaç eklemeli gen çifti rol oynar.


b) Her eklemeli genin etki miktarı nedir?

Cevap: 10                  R2                                    (XP1-XP2)2          (3600-1875)2
a) N=-----------------------=-----------------------=-------------------    yaklaşık 14 

             8[var(F2)-var(F1)]     8[var(F2)-var(F1)]  8[(230)2(162)2]

kısaca 14 gen çifti ve 28 gen ergin vücut ağırlığında etkili olur.





        3600-1875  


b) Her eklemeli gen etkisi --------------- = 61,61 gr.
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Soru: 11 [AA bb CC dd] x [aa BB cc DD] çaprazlamasında ebeveynlerin ve bunlardan elde edilen (F1) hibritlerinin, büyük harfle eklemeli genleri, küçük harfler resesif genleri ifade etmek üzere,

a) Her bir eklemeli genin etkisini 6 ünite resesif genlerin etkisini 3 ünite kabul ederek

 b) Büyük harfle gösterilen dominant allellerin küçük harfle gösterilen resesif alleller üzerine tam dominanat olduğunu varsayarak. Bir lokusta 1 veya iki dominant gen ihtiva eden genotiplerin 12 ünite resesif genotiplerin 6 ünite ürettiğini varsayarak F1’lerin ve ebeveyn hatlarının metrik değerlerini hesaplayınız.

Cevap: 11
 a) eklemeli gen etkisi için

P1 = AAbbCCdd= 6+6+3+3+6+6+3+3=36 

P2= aa BBaaDD=3+3+6+6+3+3+6+6=36

 F1 = AaBbCcDd= 6+3+6+3+6+3+6+3=36 

b) Dominantlık için;

P1 = AAbbCCdd= 12+6+ 12+6=36

P2= aa BBccDD=6+ 12+6+ 12=36

F1= AaBbCcDd= 12+ 12+ 12+ 12=48

Soru:12 Bir tavuk sürüsünde ortalama ergin vücut ağırlığı 6,6 libredir. Yetiştirme için seçilen hayvanların ortalama ağırlığı ise 7,2 libredir. Seçilen bu ebeveynlerden türeyen döllerin ortalama ağırlığı ise 6,81 lb dir. Bu sürüde ergin vücut ağırlığının kalıtım derecesi nedir?

Cevap: 12

P1 = 1. generasyon ortalaması

Ps = 1. generasyonda seçilernerin ortalaması

Δ P=P1-Ps= seleksiyon üstünlüğü

P2 Seleksiyon sonucu seçilen bireylerden elde edilen döllerin ikinci

generasyon ortalaması

ΔG = P1 -P2 = seleksiyonda sağlanan genetik ilerleme olmak üzere normal dağılış gösteren büyük populasyonlarda P1=G1 => birinci generasyonun ortalama genotipini P2=G2 ikinci generasyonun ortalama genotipini temsil eder.

Kalıtım derecesi de toplam fenotipik varyasyon içinde genlerden ileri gelen oranı ifade eder. Bu çeşit seleksiyon çalışmalarında birinci generasyonda fenotipik esasa göre yapılan seçimin aslında daha yüksek ağırlık için genotipin seçimini yansıttığı varsayılmaktadır. Ayrıca her iki generasyonda çevre koşullarının aynı kaldığı kabul edilmektedir.

Soru: 13 Aşağıda prenses isimli bir fasulye varyetesinde alınan bir saf hatta ilişkin fasulye tohumlarının düzeltilmiş ağırlığı verilmiştir.

19,31,18,24,27,28,25,30,29,22,29,26,23,20,24,21,25,29

NOT = ∑ Xi = 450               ∑Xi2= 11514      XORT= 25         S2 = ∑(X-μ)2/(n-1) 


a) Çevre varyansı nedir?


b) h2= kalıtım derecesi nedir?

Cevap: 13 Bu veriler saf hatta ait olduğuna göre varyansın amili sadece çevredir. Yani [var(P)]=[var(Ç)]= 15529’dur. O halde bu bireyler saf hat olduğunu varsayarsak genetik varyans sıfırdır ve h2=[var(G)/var(P)]=[0/var(P)]= 0 olur.

Soru: 14 Aşağıda uzun koçanlı mısır (P1) ve kısa koçanlı mısır (P2) hatları ve bunlarla yapılan melezlemede elde edilen döllerde elde edilen istatistikler sunulmuştur.

a) Koçan uzunluğu kaç gen çifti tarafından belirlenir?


b) Koçan uzunluğu kalıtım derecesi nedir?

	Koçan uzunluğu

Generasyon
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	X
	S2
	∑Xr2

	P1
	4
	21
	24
	8
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	6.67
	0.75
	2625

	P2
	
	
	
	
	
	
	
	
	3
	11
	12
	15
	26
	15
	10
	7
	2
	16.8
	3.56
	28869

	F1
	
	
	
	
	1
	12
	12
	14
	17
	9
	4
	
	
	
	
	
	
	12.1
	2.31
	10286

	F2
	
	
	1
	10
	19
	26
	47
	73
	68
	68
	39
	25
	15
	9
	1
	
	
	12.8
	5.07
	68634


Cevap: 14

a) n= R2/ [8[var(F2)-var(F1)]] = [Xp1-Xp2]2/ [8[var(F2)-var(F1)]]
     (6,67-16,8)2         102,61 

n= ---------------- = --------------- = yaklaşık 5 gen çifti rol oynar. 

   8(5,07-2,31)           22,08
b) h2 =[var(G)/var(P)] =>var(F2)=var(G) + var(Ç) => var(G)= var(F2)-var(Ç)= 2,86
               var(P1) + var(P2) + var(F1)                                         2,86

var(Ç)= ------------------------------------- = 2,21                h2 = ----------- = 0,56

2                                         5,07

Soru: 15 Havana ve Küba adlı iki ebeveyn (P1 ve P2) tütün hattı ve bunların F1 ve F2 melezleri bitkilerde yaprak sayısı dağılımına ilişkin istatistikler aşağıdadır.

a) Yaprak sayısı eklemeli kaç gen çifti ile belirlenir?

b) Yaprak sayısının kalıtım derecesi nedir?

n(P1)= 124;  n(P2)= 143;  n(F1)= 150;  n(F2)= 190      

	Yaprak sayısı

Generasyon
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	X
	S
	∑X
	∑Xr2

	P1(Küba)
	3
	16
	34
	46
	20
	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	16.55
	1.34
	2053
	

	P2(Havana)
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	10
	11
	23
	34
	31
	16
	12
	3
	2
	26.25
	1.82.
	3754
	

	F1
	
	1
	1
	3
	8
	39
	60
	30
	7
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	19.8
	1.21
	2976
	

	F2
	3
	4
	8
	8
	20
	18
	30
	24
	25
	17
	16
	5
	4
	3
	2
	1
	1
	1
	20.8
	3.05
	3953
	




       (Xp1-Xp2)2        (16,55-26,25)2          94,09

Cevap: 15     n= ------------------ = ---------------------- = ----------- = yaklaşık 2 gen çifti

                              8(S2F2-S2F1)      8[(3,05)2-(1,21)2]      62,68



         var(G)

               var(P1) + var(P2) + var(F1)



h2 = ----------                var(Ç)=------------------------------------ = 2,18

                                var (F)                                                3
var(F2)= var(G) + var(Ç) => var(G)=var(F2)-var(Ç)= 3,05-1,36 = 7,12

          7,12

h2 = ----------- = 0,76

            9,30

Soru:16 Farelerde bir kanserojen madde iki ayrı fare ebeveyn halleri (P1 ve P2) ve bunların F1 ve F2 melezlemesi uygulanmış 16 hafta sonra akciğer yüzeyindeki şişlikleri sayılmış elde edilen sonuçlar aşağıdadır.

	
	x
	S

	P1
	75,4
	15,7

	P2
	O
	O

	F1
	12,5
	5,3

	F2
	1O
	14,1



a) Kansere yakalanma özelliğini belirleyen gen çifti sayısı kaçtır? 

b) Kansere yakalanma özelliğinin kalıtım derecesi nedir?

Cevap: 16                      R2                                   (75,4–0)2                  5685,16      
a) n= ---------------------------- = --------------------------- = ---------------------

             [8[var(F1)-var(F2)]         8[(14,1)2-(5,2)2]            8(198,8-28,0)  

n= 4,16 yaklaşık 4 çift

b) h2 = var(G)/var(T)

Çevre varyansı = V(çevre) = Vç; 
Toplam varyans = VT

Genetik Varyans = V(Genetik) = VG ; 

F2 (varyansı) = V(F2) 

F1(varyansı = V F1 olmak üzere.

Vç = VP1 + VP2 + VF1 = (15.7)2 + (0)2 + (5.2)2 = 91.53

3 3
VT = VF2 = (14.1)2 = 198.81

VT = VÇ + VG => VG = VT - VÇ ve VT = VF2

VG = 198.81 - 91 - 53 = 107.28


         VG        107,28


h2= -------- = --------- = yaklaşık 0,54 olur.

                     VF         198,81

Soru: 17 Mısırda sarı endosperm rengi eklemli etkiye sahip 3 dominant gen çifti tarafından belirlenir (A, B, C). Bu üç genin resesif allelleri ise beyaz endosperm rengini oluşturur (a, b, c). Sarı x beyaz melezlemesinde oluşacak F2'lerde ayırım oranı nasıl olur?

Cevap: 17

(a+b)2n = (a+b)2x3=> a6 + 6 a5b + 15 a4b2 + 20 a3b3 + 15 a2b4 + 6 ab5 + b6
                                1                           1

F2’lerde ------------------------------ = ------ oranında hepsi dominant gen oranı



  (1+6+15+20+15+6+1)         64

ayrıca (aabbcc) bireyler oranı (1/64)’dür. Benzer şekilde 5 gen dominant bir gen resesif olan bireyin oranı (6/64)’dür.

Soru: 18 Sorgum Vulgarede bitki yüksekliği 4 gen çifti tarafından belirlenir. 4 lokusta resesif gen içeren birey 16 inç olurken 4 lokusa dominant gen (eklemeli gen) içeren birey 96 inç'dir. Buna göre;

[AA BB CC dd] x [aa bb cc DD] melezlemesinde elde edilen F1 ve F2 'ler için,

a) Her bir eklemeli genin etkisi nedir?

b) F1 'lerin yüksekliği nedir?

c) F2' lerin çeşitli yüksekliklere göre dağılımı nedir? 

d) F2' lerin ortalama yüksekliği nedir?

Cevap: 18 

a) Her bir eklemeli genin etkisi (96-16) / 8 = 80/8 = 10 olur.

Buna göre; AA BB CC dd ebeveyni = 16 + 6 x 10 = 76 inç

                  aa bb cc DD ebeveyni = 16 + 2 x 10 = 36 inç

b) F1 yüksekliği ise;

                  Aa Bb Cc Dd ebeveyn i 16 + 4 x 10 = 56 inç olur.

   c) F2 dağılım oranı;

(a +b)2n ise => (a + b)2x4 = a8 + 8 a7b + 28 a6b2 + 56 a5b3 + 70 a4b4 + 56 a3b5 + 28 a2b6 + 8 ab7 + b8
formülüne göre (a) nın üssü eklemeli gen sayısını göstermek üzere; 

(l/256) oranında 8 eklemeli gen içeren 16 + 8 x 10 = 96 inç

 (8/256) oranında 7 eklemeli gen içeren 16 + 7 x 10 = 86 inç

 (28/256) oranında 6 eklemeli gen içeren 16 +6 x 10 =76 inç

(56/256) oranında 5 eklemeli gen içeren 16 + 5 x 10= 66 inç

 (70/256) oranında 4 eklemeli gen içeren 16 + 4 x 10= 56 inç

 (56/256) oranında 3 eklemeli gen içeren 16 + 3 x 10= 46 inç

 (28/256) oranında 2 eklemeli gen içeren 16 + 2 x 10= 36 inç

 (8/256) oranında 1 eklemeli gen içeren 16 + 1 x 10= 26 inç

(1/256) oranında 0 eklemeli gen içeren 16 +0 x 10 =16 inç'lik

birey elde edilir.

d) F2' lerin ortalaması F1' lerle aynı olacaktır.

Soru: 19 Bazı bitkilerde cm2 tüy sayısı eklemeli etkide 3 gen çiftince belirlenir.

Tamamen tüylü (60 tüy/ cm2) bu bitki ile hiç tüysüz 0 tüy/cm2 bitki çaprazlamasında

F1 30 tüy/cm2 olmalıdır. F1’lerden elde edilen F2’lerde;

a) cm2 60 tüy 

b) cm2 30 tüy

 c) cm2 40 tüy

d) cm2 0 tüy oranı ne olur?

Cevap: 19
(a+b)2x3 =(a+b)6= a6 + 6 a5b1 + 15 a4b2+20 a3 b3 + 15 a2b4 + 6 ab5 + b6






 (60-0)

ilişkisi sonucunda bir eklemeli genin etkisi  ----------- olduğundan 60 tüylü 







      6


birey (60/10=6) eklemeli genin tesirindedir.

a) cm2 60 tüy içerenin oranı 1/(1 +6+ 15+20+ 15+6+ 1)     = 1/64

b) cm2 30 tüy içerenin oranı                                      
= 20/64

c) cm2 40 tüy içerenin oranı
                                               = 15/64

d) cm2 0 tüy içerenin oranı
      = 1/64 olur.

Soru: 20 Bir kabak varyetesinde meyve ağırlığı 2.5 kg’dır. Diğer bir varyetenin ağırlığı ise 1 kg’dır. Bu iki varyete melezlendiğinde melezlerin ortalaması 1.750 kg olmuştur. Elde edilen melezler çaprazlandığında ağırlık 1 ile 2.5 kg arasında değişmiştir. 200 dölden üçü 2.5 kg ve üçü 1 kg ağırlıkta olmuştur. Kaç allel gen çifti ağırlığı belirler, her genin etki miktarı nedir?

Cevap: 20 

P: AABBCC
x
aabbcc
        2.5 kg 

  1 kg

F1: 
       AaBbCc                                                                                  


         1.750

3/200 = 1/64 ( (1/2)n = 1/64 ( n= 6 gen vardır. O zaman 3 gen çifti rol oynar.

Bir genin etki miktarı ise 2.5- 1= 1.5 / 6 = 0.25 kg olur.

Soru: 21 Poligen ve mendel kalıtımında rol alllel genler arasındaki temel farklılıklar nelerdir? 

Cevap: 21 Poligen; bir özelliği aynı miktarda etkileyen sayısı arttıkça özelliğin miktarını daha çok kantitatif özellikleri belirleyen genlerdir.Allel genler; kalitatif özellikleri belirleyen ve eklemeli etkileri olmayan genlerdir.

Soru: 22 Deri rengi eklemeli eklemeli genlerle kalıtlanır. Orta düzeyde deri renkli bir bireyin açık deri renkli çocuğu olabilir mi? Böyle bir evlilikten koyu deri renkli çocuklar olabilir mi? Ya da açık deri renkli bireylerin evliklerinden koyu deri renkli bireyler oluşabilir mi?

Cevap: 22 Eğer (AaBbCcDD) x (AaBbCcDd) çaprazlanırsa hem AABBCCDD ve hem de aabbccdd bireyler elde edilebilir. Bu da deri açık renk ve deri koyu renk birey demektir. 

Soru: 23 İki buğday soyu belirli bir dönemden sonra olgunluğa kadar geçen gün sayısı bakımından karşılaştırılıyor. (A) soyu 14 gün, (B) soyu 28 gündür. Bu iki soyun melezi (F1)’ler kendilendiğinde elde edilen (F2)’lerde 6.200.000 bireyden 100 tanesinin olgunlaşma süreci (14) gün ya da daha azdır. Acaba olgunlaşmada kaç gen rol oynar? 

Cevap: 23
1/4n formüle göre 1/4n  = 100/ 6.200.000 = 1/ 64.000 = (1/4)8 olduğundan 8 gen rol oynar.

PROBLEMLER

Soru: 24 Bir yumurta tavuğu hattında yumurta büyüklüğü üç çift gen tarafından kontrol edilmektedir. AA BB CC genotipine sahip tavuk 90 gr’lık yumurta aabbcc genotipine sahip tavuk 30 gr’lık yumurta meydana getirmektedir. Her dominant gen yumurta ağırlığına 10 gr eklenmektedir. 90 gr’lık cinsten bir horoz 30 gr’lık bir cinsten bir tavukla çiftleştirilince yumurta ağırlıkları 60 gr olan yavrular meydana gelecektir. Bu F1 generasyonundan bir horoz bir tavukla çiftleştirilince, F2 generasyonunun tavuklarnın yumurta ağırlıkları ne olacaktır?

Soru: 25 Aynı türden boyu 20 cm gelen bir bitki soyu, boyu 32 cm gelen diğer bir soy ile birleştirildiğinde meydana gelen F1 dölü bireylerinin boyları hep 26 cm olmuştur. Fakat F2'de büyük bir boy varyasyonu görülmüştür. 500 bireyden çoğu orta değer olan 26 cm boy etrafında toplanmış diğer boy sınıfları gittikçe azalan frekanslara uç değerler olan 20 ve 32 cm'lik boylara doğru dağılmışlardır. Uç değerleri ancak ikişer bireyle temsil edildikleri tespit edilmiştir. Buna göre;


a) Burada nasıl bir kalıtım rol oynar?

 b) Bu kalıtım modelinde kaç gen çifti rol oynamıştır?

 c) Boy üzerinde etki yapan her eklemeli gen kaç cm 'lik bir artışa neden olmuştur?

Soru: 26 Bal kabağı bitkisinin meyve ağırlıklarının iki ile dört kilo arasında değiştiği bilinmektedir. 4 kiloluk meyve eşit etkili iki çift (AA BB) poligenik gene dayandığına göre iki kg 'lık bir kabak tipi ile dört kg 'lık bir kabak tipinin çaprazlanmasından meydana gelebilecek F1 ve F2 döllerinin fenotipleri nasıl ve hangi oranlarda olacaktır?

Soru: 27 75 cm boyunda iki bitki çaprazlandırılmış meydana gelen oğul bireyler arasında bir tane 45 cm, 6 tane 55cm, 15 tane 65 cm, 20 tane 75 cm, 15 tane 85 cm, 6 tane 95 cm, 1 tane 105 cm boyunda birey çıkmıştır.


a) Bu kalıtımda kaç gen çifti rol oynamıştır ve her genin boy üzerindeki etkisi kaç cm'dir. Atalarının genotipleri nasıldır?

b) Aynı bitkinin 75 cm 'lik iki bireyin birleştirilmiş bu defa oğul bireylerin 1 tanesi 85 cm ve 2 tanesi 75 cm bir tanesi 65 cm olmuştur. Buna göre ataların genotipleri nasıldır?

Soru: 28 Kabak bitkisine ağırlık, etkisi kümülatif olan poligenik kalıtıma dayanır. 4050 gr ağırlığındaki iki kabak bitkisinin çaprazlandırılması sonucunda 2 tane 4000gr, 10 tane 4010 gr, 93 tane 4020 gr, 241  tane 4030 gr, 416 tane 4040 gr, 500 tane 4050 gr, 422 tane 4060 gr, 238 tane 4070 gr, 88 tane 4080 gr, 24 tane 4090 gr, 2 tane 4100 gr ağırlığında kabak taşıyan bitki elde edilmiştir. Buna göre;

a) Bu kalıtımda kaç gen çifti rol oynamıştır?

b) Her bir gen kaç gram bir ağırlık meydana getirir?

c) Ataların ve yavru kabak bitkilerinin genotip1eri nasıl olacaktır?

Soru: 29 İnsanlarda aabbcc fenotipi 150 cm’lik bir boy meydana getirmekte ve bunların alleli her bir dominant gen bu boya 5 cm ilave etmektedir. Buna göre; 

a) 165 cm boyda bireylerin mumkün olan bütün genotiplerini yazınız.

b) 165 cm boyunda bir kadın ile bir erkek evlenirse bu duruma göre dünyaya getirecekleri çocukların boyları nasıl olur?

Soru: 30 Bir kabak varyetesinin meyve ağırlığı 3 çift genle saptanır. AABBCC gtipi 3 kg’lık kabak verirken aabbcc genotipi 1,5 kg’lık kabak verir. Her bir dominant gen ağırlığa yaklaşık 250 gr ekler. Bir 3 kg’lık kabakla 1,5 kg’lık kabak çaprazlanırsa tüm yavru döl ürünleri 2,25 kg gelmektedir. Eğer bu iki F1 bitkisi çaprazlanırsa F2 meyvelerinin ağırlığı ne olacaktır?

Soru: 31 Mısır bitkisinde saf hat uzun koçanlı mısır (P1) ve kısa koçanlı mısır (P2) hatlarının koçan uzunluğuna ilişkin varyanslar sırasıyla 0.75 ve 3.56’dır. bu iki hattın ortalama koçana uzunluğu ise sırasıyla 6.67 ve 16.8’dir. bu iki grubun melezinde (F1) koçan uzunluğu varyansı 2.31, ortalama koçanuzunluğu ise 12.11 olmuştur. (F1)’lerden elde edilen (F2)’lerde ortalam koçan uzunluğu ise 12.8, koçan uzunluğu varyansı ise 5.07’dir.

a) N=R2/8[(Var (F2)- Var (F1) ] olmak üzere koçan uzunluğu kaç gen çifti tarafınca belirlenir? R=(XP1-XP2)

b) Koçan uzunluğunun kalıtım derecesi nedir, bulduğunuz değerleri yorumlayınız.

Soru: 32 Domateslerde sap rengi bir lokustaki dominant gen tarafından belirlenmekte (A-) genotipleri renk maddesi (anthocyhanin) üretimi dolayısıyla mordur. aa = Genotipi yeşil saplıdır. Başka bir kromozomdaki diğer bir dominant gen (B) oyuk yapraklılığa yol açmaktadır. Bu lokusun resesif alleli ise (b) düz uçlu yapraklıdır. Başka bir kromozomdaki diğer dominant gen meyvenin iki parçalı olmasına (D) bunun resesif alleli de (d) çok parçalılığa yol açar.

(Mor saplı x Oyuk yapraklı x İki parçalı meyve) x (Yeşil saplı x Düz uçlu yapraklı x Çok parçalı meyve) şeklinde iki saf hat melezlenmiş ise melezlemede

A- (F1)’ler de kaç çeşit fenotip bulunur?

B- (F1)’ler de kaç çeşit gamet oluşur?

C- (F1) kaç çeşit gamet üretir?

D- (F2)’ler de kaç çeşit genotip bulunur?

E- (F2)’ler de kaç çeşit fenotip bulunur?

F- (F2)’ler de beklenen fenotipik oranlar ne olur?

Soru: 33 Mısırda koçan uzunluğunun kalıtımına ilişkin bir denemede aşağıdaki sonuçlar elde edilmiştir. Özelliğin kalıtım derecesini ve koçan uzunluğunun kaç gen çiftince belirlendiğini hesaplayınız. Sonucu yorumlayınız. h2= VG/VP
N=R2/8. [(VF2-VF1)]

	
	N
	Xort
	S. Sapma

	P1
	57
	6.63
	0.816

	P2
	101
	16.80
	1.88

	F1
	59
	12.12
	1.52

	F2
	401
	12.89
	2.25


Soru: 34 İki buğday varyetesi (Pa, Pb) ile bunların F1, F2 döllerinde vejetasyon süreleri gün olarak her gruptan 40 bitki üzerinde gözlem yapılmış ve aşağıdaki sonuçlar elde edilmiştir.

	
	Pa
	Pb
	F1
	F2

	Ortalama (X)
	65.25
	49.75
	62.2
	63.72

	Standart hata (Sx)
	0.23
	0.22
	0.27
	0.6

	Varyans (S2)
	2.05
	2.02
	2.25
	16.25

	Standart sapma (S) 
	1.43
	1.39
	1.7
	3.78


Buna göre

a) Kalıtım derecesini hesaplayıp bulduğunuz değeri yorumlayınız

b) Vejetasyon süresi kaç gen çifti tarafından belirlenir.

N=[(XPa-XPb)2] / 8(S2F2-S2F1)

Soru: 35 Buğdayda dane rengi iki eklemeli gen çifti ile kalıtlanan poligenetik kalıtıma uymaktadır. Buna göre buğdayda 1) koyu kırmızı 2) kırmızı 3) orta kırmızı 4) açık kırmızı 5) beyaz gibi beş farklı fenotipik sınıf bulunmaktadır. Koyu kırmızı dane renkli bitkiler bütün gen yerlerinde eklemeli genler sahipken, beyaz dane renkli bitkiler hiç eklemeli gen bulundurmayıp etkisiz allellere sahiptir. Koyu kırmızı x beyaz melezlemesinden orta kırmızılıkta F1 elde edilmektedir. F1’leri kendi arasında çaprazlandığında belirtilen sıra ile 1:4:6:4:1 açılım oranında 5 fenotipik sınıf elde edilmektedir. Böyle bir melezlemede 

a) F1’lerde kaç çeşit genotip oluşur?

b) F2’lerde kaç çeşit genotip oluşur?

c) F2 3200 adet bitki elde edilirse beyaz, koyu kırmızı, açık kırmızı renkli bitki sayısı ne olur?

Soru: 36 Poligenik kalıtım hakkında bildiklerinizi yazınız.
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